

南扬新村突发大火,六旬男子身亡

老新村接连起火,安全意识该警醒

前天晚上8时40分左右,梁溪区南扬新村一居民楼一楼发生火灾,火势一直向上蔓延,将楼上多层住房波及,住在一楼的一名老人也在火灾中不幸身亡。与上周发生在溪南新村的火灾类似,此次火灾同样发生了消防路上被堵的状况。

现场 大楼外墙全被熏黑

昨天一早,记者来到现场时,消防部门正在火灾现场勘察,在事发居民楼的外墙上,还贴着消防部门的火灾现场封闭通知。在现场看到,起火的是南扬新村的49号楼一楼,楼前是一个小院子改建成的房间,旁边的围墙上则开了一扇门用于出行,此时都在火灾中被烧毁,站在房门处便可以看到内部全是焦黑的痕迹,地面上则全是烧过后的杂物。

据现场居民介绍,当天晚上火势很大,并且一直在往上蹿,“大概火一直烧到差不多三楼的位置,二楼的窗户玻璃也被烧得炸裂,楼上空调都被烧坏了。”即使隔了一晚上,周围依然满是刺鼻的焦味,从一楼到五楼的外墙全被熏黑,部分楼层的阳台也遭了殃。住在二楼的居民告诉记者,当天

晚上他们正好不在家,直到接到电话才知道发生了火灾,“等我们回来,阳台窗户玻璃都碎了,墙面、吊顶都被烧到,放在阳台的衣服基本都没了。”该住户表示,不幸中的万幸是火焰没有蔓延到室内。住在三楼的老伯告诉记者,当时他正在屋中,听到外面有人喊着火了,到阳台一看就发现屋外满是浓烟,于是赶紧撤了下来。

住在隔壁居民楼的一位居民介绍,当天晚上8时40分刚过,他们看到49号楼一楼有烟雾冒出,猜测屋内起火了,于是立即从附近的车库找来灭火器准备灭火,“旁边有人报警了,我们就上去灭火,门一打开就看到里面全是火,好几个灭火器喷完了都没用。”无奈之下,几人只能退到一边等待消防队员到场。



街道 将考虑道路整治

在当天的事故发生后,当地社区、街道的负责人第一时间赶到现场,一方面配合消防救援部门处置现场,一方面统计居民家中的损失情况、处理善后事宜。

清名桥街道办事处主任缪翼飞说,当天晚上,他们工作人员一直在现场值守到凌晨2时多才离开。缪翼飞介绍,居民住宅都有政府购买的保险,街道也已经联系了保险公司到场,这部分保险可以弥补受损居民家的一定损失,如果还有其他困难,街道和社区也会尽力提供帮助。此外,街道与一楼遇难者的家属也保持着联系,帮助他们渡过难关。

对于居民们所反映的老通扬路堵塞的问题,缪翼飞表示确实存在这个问题,街道也一直在做相关方面的工作:“目前,我们立足于管理工作,一方面是管理随意停车问题,一方面和城管部门协调解决道路两边的店铺到店

外摆摊的问题。”缪翼飞介绍,老通扬路算是一个老大难的问题了,此前街道也想过很多方法试图解决,如将老通扬路改造成步行街或是单行道,但在实际操作中都遇到了问题:“两边的老新村出行都依靠这条老通扬路,我们征求居民意见的时候,居民反对的声音也比较大。”缪翼飞说,这次的火灾给他们提了醒,居民的安全问题应当放在首位,考虑可能会牺牲部分通行便利问题来保障居民的生命财产安全。

缪翼飞还提到了老通扬路两边的业态问题,由于两边存在大量小吃店,其中又以夜宵店居多,因此到了晚上确实存在行车难的问题,为了有效解决这个问题,老通扬路在今年被列入政府的整治计划内,预计今年9月份就会有整治方案出台:“以这次的整治的契机,改善这条道路通行状况。同时考虑处理道路两边的业态情况,从根本上解决这个问题。”

不幸 一六旬男子身亡

在这起火灾中,一名六旬男子不幸身亡,据居民们介绍,男子之前患过中风,腿脚不便,当天晚上正好独自待在家中,谁知便发生了意外。

南扬新村的房屋结构中,一楼前方有一个小院子,有些居民给院子加了顶,变成一个小房间,事发的住房同样如此。从外墙上开的房门进去,右手边是该男子的卧室,根据初步调查,此处可能为最早的起火点。据了解,在火灾中遇难的男子一家租住在新村已经有多年,和周围的居民都比较熟悉,“早上的时候,他老婆就坐在门口洗衣服,有时候他也会出来坐着

晒晒太阳,跟我们讲讲话。”

说起这次事故,居民们耿耿不已。有知情居民说,男子与妻子、儿子以及孙子一同居住,就在事发当天,妻子带着孙子回了趟老家,“说是要办什么手续,需要小孩一块回去”,而当天晚上,儿子又因为上班不在家中,“就这么凑巧,赶上了家里着火。”现场,一名老伯说,该男子的外甥女也住在南扬新村,当天晚上她还来看过该男子。这名老伯转述老人外甥女的话说,当天晚上,外甥女给男子做了晚饭,还陪他聊了会儿天,直到晚上8点多的时候才离开,谁知不到半小时,男子家中就起火了。

质疑 消防车进不来?

目前,火灾的具体情况尚有待消防部门调查。不过居民们对于救火过程中暴露出的问题则有不少意见,不少居民表示,当天晚上消防车一早就到达了新村外,却迟迟无法进入,最终只能从小区外铺设水带进入,“我们看时间的,过了半个小时,火都救了好一会了,才终于有一辆消防车拐进来了。”

在居民的带领下,记者来到小区的大门口,此时路边的小店尚未开门,路上倒也不算拥堵。不过居民们表示,每天晚上,不少店铺都会在门口架设摊位,那时道路便不再通畅,“小车开都要小心翼翼的,别说那么大的消防车了。”有当天晚上晚归的

居民介绍,当时最远的一辆消防车停在新村旁的世贸大楼那边,水带足足铺设了上百米。而在新村内部,本就不宽的路面上划上了车位,让消防车等大型车辆难以通行。

说起这个问题,周围的居民都有着吐不完的槽。据介绍,南扬新村旁边是老通扬路,周围有多个老新村,道路并不宽敞,加上两边的店铺时常在外架设小摊,晚上还有小车停在路边,导致这条道路十分拥堵。一名阿姨说,大约在两个月前,这里也发生过一起火灾,当时消防车也是无法进入,最终铺设长长的水带来灭火:“我们希望这个问题好好解决掉,事关居民生命安全的问题不能马虎了事。”

消防 老新村自救更重要

无独有偶,就在上周,溪南新村也发生了一起火灾,与这次火灾同样的问题也发生了:消防路上被堵,耽误了救援时间,起火住房全部被烧毁,楼上多层住户被波及,好在此次火灾中没有人员伤亡。

从消防救援部门了解到,类似南扬新村、溪南新村存在的问题,其实在全市的老小区、老新村也普遍存在。除了道路堵塞问题,无锡市消防救援支队高级工程师黄龙仁还提到,老新村本身就更易发生因用电引起的火灾,“一方面是年代久远线路可能存在老化,另一方面当初设计的时候不会考虑到如今的用电情况,已经不符合当初的安全设计。”

这些老旧小区如何做好消防安全工作,滨湖区消防救援大队消防监督员陈钰表示,包括消防部门、当地社区、辖区公安部门等在内的部门,都应加大排查力度,解决好停车问题,同时对消火栓等消防设备做到心

中有数,在发生事故后能够第一时间采取紧急措施。如溪南新村的火灾发生后,有关部门加大了对西郊市场的整治力度,整治已经初见成效;老通扬路的整治也已提上议程等。

除了政府方面,居住在老新村、老小区的居民自身也应当注重防火。老旧住宅大多设施差、结构旧,居民又以老年人居多,防火防灾的意识也较弱。陈钰表示,对于居民自身来说,防火比救火更重要,自救比他救更重要:“因为老小区,住的都是一些疏散能力比较弱的老人和小孩,我们建议家里有条件的,还是买一些灭火器,会熟练地操作使用。因为消防员到场也是需要时间的,因此我们一直在培养大家在火灾早期的自己扑救能力。如果有条件的话,也可以增设点式报警,就是一个简易的感应探测器,装电池的,装在家里,但凡有一点火星,人睡觉之后,电器老化起火,它会提醒作用。”(晚报记者 甄泽/文、摄)

